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ТРАНСФОРМАЦІЇ В ОСВІТІ, ВИКЛИКАНІ   
РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЮ ВІЙНОЮ: ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ КРАЇНИ

З початком нового етапу війни освітня система України зазнала сер-
йозних змін. В Україні зруйновано понад 390 навчальних закладів, се-
ред них школи, ПТУ, технікуми та університети [1]. Багато студентів були 
змушені залишити свої домівки та навчальні заклади, щоб продовжити 
навчання за кордоном. Головним завданням Міністерства освіти і науки  
(МОН) України стало забезпечення безпеки осіб, що навчаються в ново-
му навчальному році. З 24 лютого українці змушені тікати від війни – у 
центральні та західні регіони України та закордон. Мільйони людей от-
римали статус внутрішньо переміщених осіб, мільйони стали біженцями. 
За останніми даними ООН (у серпні-вересні), кількість біженців та вну-
трішньо переміщених осіб, які виїхали зі сходу та півдня країни, зросла 
через активні бойові дії. А кількість українських біженців, зареєстрованих 
у Європі, наразі перевищила 7 мільйонів осіб. У МОН повідомили, що на 
початок нового навчального року майже 492 тисячі дітей шкільного віку 
перебували за кордоном під тимчасовим захистом країн ЄС. Понад 3,5 
тисячі вчителів повернулися в Україну і продовжують викладати, але ще 
13 тисяч перебувають за межами країни [2]. З початком повномаштабного 
вторгнення МОН наказало призупинити освітній процес на два тижні. Зо-
внішнє незалежне тестування було вирішино замінити на національний 
мультипредметний тест, тим самим максимально убезпечити випускників. 
Було вирішено проводити екзамен з трьох предметів, а саме української 
мови, історії України та математики, відповідно до постанови міністра 
освіти тестування здійснювалося в один день і займало 80 хвилин [3]. 
Проводження вступних іспитів стало важливим кроком для збереження 
інтелектуального капіталу країни і забезпечення країни першокурсника-
ми. Для абітурієнтів з зони бойових дій було надано пільгу при вступі.

 Велика кількість переселенців і бажання МОН зберегти здобувачів 
освіти стали однією з причин введення дистанційної форми навчання, 
обов’язкової чи за вибором, що дозволило забезпечити рівний доступ до 
навчання. На деяких територіях в залежності від безпекової ситуації про-
ведення дистанційного навчання було також неможливим. МОН спільно 
з компанією «Google Україна» створили Всеукраїнський онлайн-розклад, 
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запустивши проєкт «Навчання без меж», в рамках якого здійснюється 
трансляція уроків до учнів 5-11 класів [4].

Надзвичайна потреба полягала в тому, щоб підтримати студентів, 
щоб для успішного завершення 2022 навчального рік. Близько 86% шкіл 
в Україні офіційно відновили заняття, але майже виключно за допомо-
гою онлайн/дистанційних методів. Понад 91000 учнів-переселенців пе-
резарахувалися до шкіл за місцем тимчасового проживання (особливо у 
Львівській області). Існують різноманітні онлайн-навчальні ініціативи для 
збереження доступу до освіти під час війни як для студентів в Україні, так і 
для студентів-біженців за межами України, хоча існують значні прогалини 
в охопленні. Проводяться опитування щодо оцінки потреб. 

Університети мають відносно краще охоплення, за ними йдуть школи 
(5-11 класи), які мають доступ до електронної платформи дистанційного 
та змішаного навчання. Хоча середній щоденний трафік зріс у 20 разів з 
початку війни, онлайн-платформа є статичною, і багато вчителів не вико-
ристовують її регулярно, оскільки вона пропонує мало можливостей для 
прямої взаємодії учень-викладач. Для дітей молодшого віку (від дошкіль-
ного віку до 4-го класу) значно менше онлайн-контенту і багато вчителів 
не використовують його регулярно, оскільки він пропонує мало можливо-
стей для прямої взаємодії учень-викладач. 

Отже, в нових реаліях країна успішно адаптується до навчального 
процесу в умовах війни. Вжито всіх необхідних заходів як на дистанцій-
ному, так і на очному навчанні. Взимку очна форма навчання виявилася 
більш надійною через відключення світла, але не варто забувати про ри-
зики ракетних ударів. Звісно, кожний заклад освіти забезпечений бомбо-
сховищем, але і воно не гарантує повної безпеки. Україна потерпіла чима-
лих втрат в населенні і це стало ще однією причиною падіння економіки.  
І зважаючи на це, трансформації в освіті відбулися в правильному і про-
дуктивному руслі, принаймні для того, щоб українців мати змогу навчати 
рідною мовою, хоч і дистанційно1. 
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